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L
as conclusiones generales se presentan estructuradas en torno a los tres
ejes en los que se ha articulado el estudio: conocer el sistema preventi-
vo, las condiciones de trabajo existentes y sus consecuencias en daños

para la salud de la población trabajadora de la Región de Murcia. Por último
se recoge un apartado sobre la valoración global de los trabajadores sobre
las condiciones de trabajo y el índice de satisfacción

1166..11.. SISTEMA PREVENTIVO ���������������������������������

Dentro del sistema preventivo, con que cuentan las empresas distingui-
mos las modalidades de organización de la prevención, los órganos de parti-
cipación y las actividades preventivas que se desarrollan en las mismas.

Modalidades de organización preventiva
� El 93,6% de las empresas de la Región de Murcia, disponen de alguna

modalidad de organización preventiva para desarrollar sus obligaciones
en materia de prevención de riesgos laborales. 

� El modelo de organización preventiva de riesgos laborales más frecuen-
temente adoptado por las empresas es el Servicio de Prevención aje-
no, utilizado por el 83,3% de las mismas.

� En el 16,8% de las empresas, el empresario ha designado uno o varios tra-
badores para ocuparse de la prevención en las empresas, y tienen la forma-
ción requerida para desempeñar su función en el 96,4% de los casos.

� En un 84,5% de las empresas de Industria y Servicios se ha integrado
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la prevención de riesgos en las actividades o decisiones de al menos
alguno de los mandos superiores o intermedios. 

Órganos de participación
� En el 66% de los centros de trabajo con 6 o más trabajadores cuentan

con la figura del Delegado de Prevención de riesgos laborales. 
� El 60,9% de las empresas que cuentan con 50 o más trabajadores y tra-

bajadoras tienen nombrado Delegado de Prevención y han constituido
el Comité de Seguridad y Salud. 

Actividades preventivas
� Las actividades preventivas realizadas con mayor frecuencia por los cen-

tros de trabajo son: los reconocimientos médicos (79%), la formación
en materia de seguridad y salud en el trabajo (67%) y la información de
riesgos y medidas adoptadas (62%).

� En el 62,7% de los centros de trabajo de Industria y Servicios se ha rea-
lizado, o se está realizando la evaluación inicial de riesgos en el centro
de trabajo. 

� En el sector de Construcción la actividad preventiva del reconocimien-
to médico se realiza en el 95,3% de los centros y la formación en mate-
ria de seguridad y salud laboral en el 81,5%. Por el contrario en el 1,8%
de los centros de trabajo no se ha realizado ninguna de las actividades
preventivas señaladas en la encuesta.

� Agricultura es el sector que presenta mayor frecuencia en la realización
de estudios específicos de riesgos en el puesto de trabajo, 59,5% de
los centros.

� Un 53,6% de los trabajadores señala que durante el último año se ha
realizado un estudio de riesgos para su salud o seguridad en su puesto
de trabajo. De estos trabajadores un 64,6% afirmaron que tras dicho
estudio se adoptó alguna medida.

� El 79,2% de los trabajadores indica que se le ha practicado un recono-
cimiento médico en el último año. La casi totalidad de estos reconoci-
mientos tienen un carácter periódico (94,4%).

� El 49% de los trabajadores señalan que han recibido en los últimos doce
meses algún tipo de formación en prevención de riesgos.

� El uso obligatorio de equipos de protección individual afecta al 46,4% de los
trabajadores. Los EPI obligatorios más frecuentes son: guantes y calzado
de seguridad frente a riesgo mecánico, seguido de gafas/pantallas frente a
impactos, máscara/mascarilla y casco de protección normal. 

1166..22.. CONDICIONES DE TRABAJO ������������������������������

Dentro de las condiciones de trabajo, distinguimos: condiciones de seguridad,
condiciones ambientales, carga física y mental, y factores psicosociales.
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Condiciones de seguridad
� Percepción del riesgo: el 73,1% de los trabajadores manifiesta que su

puesto de trabajo presenta algún riesgo de accidente. 
� La causa de los riesgos de accidentes identificada mayoritariamente es

el exceso de confianza o costumbre, señalada por el 54,3% de los tra-
bajadores que han señalado la existencia de algún riesgo en su puesto.
Le siguen en importancia el cansancio o fatiga, identificada por el 25,3%
y por esfuerzos o posturas forzadas con el 16,5% de los trabajadores
que perciben algún riesgo de accidente en su puesto.

� De los cuatro sectores estudiados, el que presenta mayor porcentaje
de trabajadores que perciben algún riesgo de accidente es Construc-
ción (96,3%), seguido de Industria (86,9%), Agricultura-Ganadería (78,1%)
y, por último Servicios (62,9%).

� La causa por exceso de confianza o costumbre, tiene una mayor fre-
cuencia en el sector de la Construcción (64,7%) y en Industria (59,8%)
destacando en este sector la rama de Otras Industrias.

� Los trabajadores accidentados en los dos últimos años señalaron como
primera causa el exceso de confianza o de costumbre (47,4%) seguida
de esfuerzos o posturas forzadas (20,9%). 

� Como causas de accidentes, el exceso de confianza o costumbre, fue
referido con más frecuencia en la rama de Otras Industrias (68% de los
accidentados); esfuerzos o posturas forzadas en Servicios Sociales
(53,4%); el área de trabajo o superficie insegura destaca en Química
(50%) y las causas relacionadas con el tráfico en Otros Servicios (38,3%).

Condiciones ambientales
� El 14,1% de los trabajadores manifiesta que en su puesto de trabajo mani-

pulan sustancias o productos nocivos o tóxicos. El 79,8% de estos traba-
jadores utiliza de forma obligatoria algún tipo de EPI. La rama de actividad
que presenta el mayor porcentaje de trabajadores expuestos es Química.

� Un 96% de los trabajadores que manipulan sustancias o productos noci-
vos o tóxicos, manifiesta que todos los productos o sustancias utiliza-
dos están etiquetados, y tan sólo el 0,9% indica que prácticamente nin-
guno está etiquetado. 

� El 17,8% de los trabajadores expresa que en su puesto de trabajo respira pol-
vos, humos, aerosoles, gases o vapores nocivos o tóxicos (excluido el humo
del tabaco). El sector de actividad en el que este tipo de exposición es mayo-
ritario es Construcción donde lo expresan el 35,9% de los trabajadores.

� Considerando en conjunto las dos vías estudiadas de entrada de los conta-
minantes químicos el 24,8% de los trabajadores está expuesto bien por
inhalación bien por contacto, a sustancias o productos nocivos o tóxicos.
El 75,8% de estos trabajadores tiene como obligatorio algún tipo de EPI.

� El 33,4% de los trabajadores indica que en su puesto de trabajo existe
un ruido molesto, elevado o muy elevado. Este hecho es manifestado
fundamentalmente por los trabajadores de Construcción e Industria.
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� Entre los trabajadores expuestos a un nivel de ruido elevado o muy ele-
vado, el porcentaje de los que utilizan de forma obligatoria el protector
auditivo es del 31,9%.

Carga física
� La demanda física de trabajo más habitual para el conjunto de los traba-

jadores, es el mantener una misma postura y el realizar movimientos de
manos o brazos muy repetitivos. Los movimientos muy repetitivos afec-
tan principalmente a los que trabajan con máquinas y equipos y herra-
mientas manuales.

� El 75,1% de los trabajadores señala sentir alguna molestia musculoes-
quelética. La frecuencia de respuestas mayor corresponde a la parte
baja de la espalda, seguida del cuello, y de la parte alta de la espalda.

� Analizando de forma diferenciada, según el sexo de las personas traba-
jadoras entrevistadas, las molestias musculoesqueléticas de cuello son
significativamente más frecuentes en las mujeres (39,5%) que en los
hombres (24,5%). Las molestias en piernas también afectan más fre-
cuentemente a las mujeres 21,4%, frente al 13,4% para los hombres.

� En cuanto al instrumento o medio habitual de trabajo, cabe destacar un
muy elevado porcentaje de trabajadores que utilizan paneles de control
con molestias localizadas en la zona baja y alta de la espalda. También
cabe destacar el alto porcentaje de las personas que trabajan con equi-
pos informáticos que manifiestan molestias de cuello. 

Carga mental 
� Más de la mitad de los trabajadores y trabajadoras, necesitan mantener una

atención alta o muy alta (63%), un 32,7% afirma tener que realizar tareas
muy repetitivas y de corta duración (32,7%) y un 27,5% mantienen un rit-
mo de trabajo elevado durante más de la mitad de la jornada laboral. 

� Conforme aumenta el tamaño de la empresa aumentan los trabajadores
y trabajadoras expuestos durante más de media jornada a un ritmo de
trabajo elevado y a tareas muy repetitivas

� El 60,8% de los trabajadores y trabajadoras de la Región de Murcia no
consideran monótono su trabajo. La sensación de monotonía varía en
función de la antigüedad.

Factores psicosociales
� La valoración de las relaciones con las personas del entorno, (jefes,

compañeros y subordinados) son calificadas de buenas o muy buenas.
� La mitad de los trabajadores no puede nunca elegir o modificar alguno o varios

de los siguientes aspectos de su trabajo: el orden de las tareas, el método
de trabajo, el ritmo de trabajo o la distribución duración de las pausas.

� Para el 38,4% de los trabajadores, su ritmo de trabajo viene determinado
principalmente por las demandas directas de personas (clientes, pasajeros,
alumnos, pacientes, etc.), seguido por el cumplimiento de plazos a tiempo.
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� Las prácticas de participación de los trabajadores más utilizadas por las
empresas son: la toma de decisiones relativas al puesto de trabajo que ocu-
pa el trabajador y las reuniones formales sobre la situación de la empresa.

� Los horarios más frecuentes son la jornada partida seguido de la jorna-
da continua con horario fijo de mañana. La mayoría de trabajadores sigue
teniendo un horario rígido de entrada y salida al trabajo.

� El 28,7% de los trabajadores y trabajadoras, tiene un horario flexible es
decir, con posibilidad de adaptar o elegir las horas de entrada y salida del
trabajo. 

� El 4,6% de los trabajadores y trabajadoras manifestaron haber sido objeto
en los doce últimos meses de algún tipo de conducta violenta. Son las muje-
res las que manifestaron con más frecuencia haber sido objeto de algún tipo
de estas conductas (5,9% frente al 3,7% para los hombres).

Daños a la salud
� Consultas médicas: un 14,3% de la población trabajadora fue al médi-

co en el último año por problemas de salud derivados de su trabajo.
� El motivo más frecuente de consulta relacionada con el trabajo fue el

dolor de espalda seguido de dolor de cuello, dolor en miembro superior
y alteraciones de la visión-fatiga visual.

� Las consultas por dolor de cuello, alteraciones de la visión o fatiga visual
y estrés fueron más frecuentes en Administración/Banca. Las consul-
tas por dolor de espalda fueron más frecuentes en Servicios Sociales.

1166..33.. VALORACIÓN GLOBAL DE LAS CONDICIONES DE TRABAJO �������������

Como complemento para una visión de conjunto de las condiciones de tra-
bajo de la población trabajadora de la Región de Murcia, se recogen en este
apartado las valoraciones de los propios trabajadores y trabajadoras sobre
distintos aspectos negativos de su trabajo, la percepción de la estabilidad en
el empleo actual y la valoración de las condiciones de trabajo a través del gra-
do de satisfacción.

La valoración global de la percepción de la población trabajadora sobre sus
condiciones de trabajo, se realiza a través de una pregunta con un conjunto
de catorce variables referidas a aspectos organizativos, psicosociales, ergo-
nómicos, aspectos del entorno físico, exposición a contaminantes y riesgo
de accidente para conocer en qué medida les molestan dichos aspectos de
su trabajo. Las alternativas de respuestas valorativas: nada, poco, regular
bastante y mucho.
� Considerando solo las valoraciones, mucho y bastante, los aspectos

negativos más frecuentemente definidos por la población trabajadora
son la temperatura y humedad del ambiente para (11,1%); la postura
que debe adoptar (8,2%); el riesgo de tener un accidente (8,1%) y la
monotonía (7,3%).
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� El ritmo impuesto, la inestabilidad en el empleo son aspectos valorados
como muy o bastante negativos por el 5,8% de la población trabajado-
ra y la falta de autonomía y el horario de trabajo por el 5,6%. 

� Sobre la probabilidad que hay de que en los próximos doce meses pue-
da perder el empleo actual, el 68,4% del total de trabajadores de los
sectores de Industria, Servicios y Agricultura, descartan toda probabili-
dad de perder el empleo; el porcentaje se incrementa si se incluyen tam-
bién el 15,5% de trabajadores y trabajadoras que consideran la proba-
bilidad muy baja.

� Los hombres perciben mayor seguridad en el empleo que las mujeres: un
5,1% de mujeres consideran que tienen una probabilidad alta o muy alta
de perder el empleo en los próximos doce meses, frente a un 3,5% de
hombres.

� El 89,6% de la población trabajadora de la Región de Murcia se siente
bastante o muy satisfecho/a con las condiciones de su puesto de tra-
bajo. Hay un 9,1% que no se siente muy satisfecho y sólo un 0,3% mani-
fiesta no sentirse nada satisfecho/a. 


